## 新时代党建引领城乡基层治理

# "三方联动"化解基层治理顽疾

### 乐苑社区沙市花园小区蜕变记

日前,一场别开生面的群众书画交流笔 会在沙市花园小区举行,来自全省各地的 30余位书画爱好者欢聚在该小区修葺一新 的地下活动室,以文会友,挥毫泼墨。

然而,谁都不曾想到,这个墨香四溢的 地下活动室在两年前还是一个垃圾成堆、无 人管理的"垃圾间"。

彼时,该小区不仅"脏乱差",随着小区 物业的入驻和业主委员会的产生,管理不到 位、监管不积极、配套基础设施不完善等问 题也日渐突出,居民不满情绪日益高涨,居 民与物业、业委会的关系几乎到了不可调和 的地步,其物业服务的改进、业委会的改选

亡羊补牢,犹未迟也。

得到改善。

提升治理能力。

2018年5月,针对日趋严峻的管理问

用情结对 用爱帮扶

访""大慰问"活动,重点了解孤寡老人、留守

儿童、特困人员、残疾人等特殊群体需求,收

集他们的"微心愿",并许下暖心承诺:"以后

工作组负责人表示,希望通过结对帮扶活

动,更深入地联系居民,更好地帮助居民解

决实际困难,做深做实下沉工作,助力社区

市政务服务和大数据管理局下沉社区

就把我们当自家人,有事随时叫我们。"

题,朝阳街道、东苑社区迅速行动,主动介 入,加强物业公司与小区业主沟通,尽最大 努力化解矛盾,同时组织协调小区召开业主 大会,指导业委会改选工作。

当月18日,新的业主委员会在小区业 主的掌声中诞生。新业委会成立后,迅速将 议事规则、财务管理制度等公示上墙,做到 公开透明,同时还每季度向小区全体业主公 布财务收支情况,公开接受质询与监督。

与业主委员会一同成立的还有"监督委 员会",负责对业委会工作效能与工作作风 的监督,并协助物业开展工作。自此,沙市 花园小区迈出了和谐发展的第一步。

为了能够彻底扭转局面,解决小区管理 问题,小区物业——楚阳物业管理有限公司 重新选派负责人,入驻一批新的管理队伍, 转变工作作风,并进一步加强制度建设。"我 们奉行的准则就是当天的事情必须当天解 决,服务业主绝对不允许拖拖拉拉。"该小区 物业赵经理说。

新队伍,新面貌,困扰小区居民许久的 安保、卫生、绿化、维修等问题在"新物业" 就位后得到了迅速解决,小区日常管理逐 步走向正轨,其高效、果断的作风渐渐赢得 了小区居民的认可,二者的关系也变得越 来越融洽。

成绩来之不易,但文明和谐社区关系的 打造,还需要不断巩固与维系。为此,在东 苑社区的组织下,该小区建立起社区、物业、 业委会三方联席会议制度,每月协商解决各 项关键问题。同时,朝阳街道还充分发挥引 领作用,街道主要负责人主动到社区听取社

区与业委会工作汇报,为其排忧解难,共筑 基层治理新格局。

2018年,社区多方争取资金,正式启动 1100平方米的闲置地下室改建工程。去年 10月,这个曾经臭气熏天的"垃圾间"在社 区、物业、业委会的共同努力下焕然一新,各 类形式多样、丰富多彩的文体活动在此接连 开展,社区、物业、业委会三方联系愈加紧 密,这里已然成为了小区凝聚人心、服务群 众的主阵地。

沙市花园小区的蜕变过程,恰似破茧成 蝶,社区、物业、业委会的三方联动机制将各 类风险防范在源头、化解在基层。如今,全 市已有许多小区建立起类似的联动机制,让 各界群众都参与到基层发展、社区治理中 来,凝聚起党建引领基层治理的攻坚合力。

### 荆州区:一村一辅警 基层解难题

白云桥社区下沉党员 开展"大走访""大慰问" 本报讯(记者王大玲 通讯员李肖劼 覃 洁)孤寡老人遇到突发状况怎么办?他们在

生活上遇到难题找谁帮忙?近日,随着下沉 党员结对帮扶孤寡老人活动的深入开展,这 些困扰沙市区白云桥社区的老大难问题正 据了解,为切实提升下沉党员干部联系 服务群众工作的质效,白云桥社区5个党支 部共160余名下沉党员深入社区开展"大走 1名专职驻村辅警。

为提升驻村辅警综合素质,荆州区公安

报警称:某村有人打架。该村驻村辅警王诗 红就近迅速到达现场,开展劝导调解工作, 防止事态进一步恶化。经了解,该村村民郭 某与王某因琐碎事发生口角,继而发生厮 打,两家亲属气势汹汹地赶来,气氛一度紧 张。王诗红充分发挥本村人的优势,动员村 干部和双方长辈协助调解,动之以情、晓之 以理,终于将矛盾化解,双方都认识到自己 的错误,互相赔礼道歉,握手言和。

"'一村一辅警'工作带来的改变立竿见 影。"李埠镇相关负责人点赞道,以往村里发 生矛盾纠纷,主要由村干部出面解决,有时 效果并不好。现在不同了,驻村辅警就在身 边,遇有警情能第一时间赶到现场,把矛盾 化解在基层,不让民事纠纷升级。

"一村一辅警"站在村民身边、服务到群 众家里,真正落实警务服务关口前移。他们 具备情况明、信息灵、人员熟的资源优势,通 过台账的建立,制度上墙的推行,各"辅警工 作室"初步形成了一事一档管理模式和公开

透明警务服务制度,为基层派出所实施治安 分类管理、动态管理、精确管理提供强有力

出村,大事不出镇。

为更好地落实"一村一辅警"工作,荆

本报讯(记者张明金 通讯员张琦)连日 来,随着"一村一辅警"工作的全面开展,荆 州区公安分局驻村警力走进田间地头,在基 层综治一线"遍地开花",将公安机关的"打 防管控服"工作落实到城乡村居。

为推进"一村一辅警"工作,荆州区按照 "本地化、年轻化、知识化"原则公开选拔招 聘,强力推进29个城区居委会全面落实1名 专职社区民警,5个乡镇社区居委会全面落 实1名社区民警,全区87个行政村全面配备

分局专门对驻村辅警进行岗前培训,使新任 辅警迅速进入角色,同步开展"以老带新" "岗位练兵""一对一培训"学练活动。明确 驻村辅警开展掌握社情民意、采集基础信 息、化解矛盾纠纷、协管实有人口、协助治安 管理、组织群防群治、协助交通管理、服务人 民群众等8项工作职责。

1月16日上午,李埠派出所接辖区村民

的信息支撑。 在八岭山镇,驻村辅警调集各村干部和

网格员组成义务巡墓队,形成联合控防,将 容易发案的古墓葬集中地作为巡逻重点,不 断挤压盗墓犯罪滋生空间;在马山镇,驻村 辅警采用通俗易懂的顺口溜,通过广播开展 反诈禁毒宣传,既贴合实际,又易于接受,形 成浓厚的反诈禁毒氛围;在川店镇,驻村辅 警围绕群众最关心、最直接的利益问题,与 群众交友谈心,为群众提供法律咨询和调解 服务,将矛盾消除在萌芽状态,确保小事不

州区公安分局制定考核实施细则,建立完 善的激励机制,明确工作绩效突出的驻村 辅警可优先参加村干部竞选,有效激发驻 村辅警的工作积极性,营造"栓心、留人、 干事"环境。

### 下沉党员李俊: 倾情服务社区的"硬核"志愿者

"李片长,16 栋二单元张婆婆的常备 药用完了,老人家孤身一人在家里着急, 怎么办?"

"知道了,叫她别急,我马上来办。" "李片长,15 栋楼下的渍水都有两天 了,居民们出行不方便啊。"

"好的,我马上想办法。"

44岁的李俊是沙市区一名基层税务干 部。自打去年年初开始,他便积极响应号 召,一头扎进黄家塘社区,抗疫、抗洪、人口 普查、治安巡逻,一个任务接一个任务,一步 一个脚印。一年来,他克服种种困难,挤出 时间全身心投入到社区工作当中,以积极向

上的工作方式,朝气阳光的工作态度,充分 发挥共产党员先锋模范带头作用,践行着 '为人民服务"的宗旨。

疫情防控阻击战打响以来,李俊第一时 间来到黄家塘社区报到,认领工作任务,并 被任命为第三片区片长。

黄家塘社区居民众多,而李俊所在的第 三片区又是社区当中面积最大、户数最多 负担最重的片区。这个片区共有楼栋25 栋,涉及到80个单元1128户居民,服务工 作十分繁重。在社区党组织领导下,三片区 成立了临时党支部,李俊任支部书记,他和 大家建班子、明责任,共同将党旗插在了防

从2月3日到3月17日,李俊和战友们 奋战了44个日日夜夜,完成了一个又一个 抗疫任务。他排查工作一手抓,居民数据 "一口清",既要统筹安排,又要亲身上阵,值 班值守、物资采购等工作一样不漏。他雷厉 风行的工作作风,被黄家塘社区干部群众总 结成两个字——"硬核"。

时间进入7月,荆州防汛形势日渐严 峻。李俊主动到社区请命,上堤巡逻。白天 头顶烈日,汗水湿透衣背;夜晚披星戴月,蚊 虫叮遍四肢。直到汛情结束,李俊始终坚守 在一线。

社区作为最基层的城市管理组织,随着 各单位与社区联动的建立,治安巡逻、人口 普查等多项工作得以有序开展。每一项工 作,李俊都积极参与其中。

2020年12月下旬,黄家塘社区根据上 级要求,正式成立3个片区党支部,李俊被 推选为第二片区党支部书记。他和片区的 37 名党员,对片区内37 栋居民楼进行了逐 户走访,登记居民相关信息,了解居民各种 困难,听取居民对社区建设的积极性意见和 建议,并及时将收集到的信息反馈到社区, 为社区建设贡献智慧和力量。

前面的工作告一段落,但李俊服务社 区、回报社会的脚步没有停歇。他表示, 会沿着这条光荣的道路走得更远,走得更

### 聚焦扶贫干部展现时代风采 🧨

监

市公安局

新

李天然

通讯员

吴立金

的

扶贫故

事

记者

"鞠队长是咱们村的大好人 啊!"在监利市新沟镇清水村,提 起监利市公安局扶贫工作队队长 鞠守元,人人称赞。该村2017年 从重点贫困村中顺利出列,全村 贫困户24户74人到2019年底如 期全部脱贫。

驻村帮扶5年时间,村民的 腰包鼓了,村子越来越漂亮了。 鞠守元主动担当、勇于作为,时刻 践行一名共产党员的初心和使 命,用真心真情解民忧、帮民困, 让昔日的贫穷落后村变成如今的 文明幸福家园。

#### 精准帮扶"号穷脉"

新沟镇清水村,地处潜江市 老新镇、监利市黄歇口镇、荒镇 湖、新沟镇四镇交界处,耕地总面 积3800多亩,以水稻种植为主 业。作为省级重点贫困村,村里 扶贫工作任务重、责任大。

当初接受任务时,领导就交 待鞠守元,进村别忘了带深筒雨 靴,免得踩一脚泥。

原来,清水村道路破旧不堪, 雨水一来就泥泞不堪。就连粮贩 子来村里收稻谷,因为没有路,每 斤都要压价两角钱。

目睹这幅场景,面对贫困户 渴望脱贫的急切眼神,鞠守元在 村里大会上郑重承诺:村不出列, 我不出村;户不脱贫,我不离岗!

5年来,他带领扶贫工作队先 从清水老百姓普遍受益的基础设 施建设抓起,先后新建桥梁及箱涵 4座,新修通组水泥公路8.9公里, 修筑机耕路4公里,安装路灯142 个,通过植树绿化美化沟渠5公里。

经上级多次考核,清水村 2017年从重点贫困村中顺利出 列,全村贫困户24户74人到 2019年底全部脱贫。沉甸甸的 责任,鞭策着鞠守元继续前行。

#### 产业发展"拔穷根"

"鞠队长,我想找您帮个忙!" 去年5月的一天,七组贫困户孙 光耀来到工作队住处,焦急地找 到鞠守元。

原来是孙光耀需要购买鸡饲

料了,手上还差点钱。前些年,孙光耀在工作队引导下开 始养鸡,当年获利上万元,一直在扩大规模。

鞠守元当即取了5000元给他,被朋友知道后,说:"你 在犯傻呀,他要是亏了,你这钱不是打水漂了吗?你还贴 钱扶贫啊"! 鞠守元说:"村民找到我,是对我的信任,我 相信他。如果他亏了,是我们帮扶工作没有做好!"

6月13日,孙光耀给他打来电话:"我新买了个手机,第 一个电话打给您,您在哪?我把钱还给您,还捉了3只鸡送 给您!"

无独有偶。村党支部专职委员李三姑,组建清水湾小 龙虾养殖专业合作社,带动8户贫困户一起发展小龙虾养

2018年底,李三姑购买龙虾饲料资金遇到困难,工作 队为她多方联系未果。鞠守元说服妻子,由个人担保,为合

作社贷款10万元,顺利购进养殖所需物料。 当年,小龙虾养殖获得了大丰收。在年底贫困户分红 大会上,大家说:"给鞠队长包个大红包感谢他吧!"鞠守元 拒绝了:"我看到你们富起来了,比什么都开心,你们脱贫了

就是对我最好的感谢!"

#### 政策保障"脱穷境"

三组贫困户陈义光家门口的禾场一直没有修整,"雨天 一滩泥、天晴刮脚皮",收的稻谷、玉米等作物无处晾晒,前 年做的两间砖瓦房一直没有粉刷,工作队帮他请来专业人 员鉴定,房屋鉴定等级为B级,不够危房改造条件。

怎么办? 鞠守元就向单位争取一点,请村委会出资一 点,共筹资7000余元,帮助他把房子内外墙粉刷加固,更换 大门,接通了自来水,又硬化了门前禾场,既改善了环境,又 让农作物有了晒场。

看着大变样的"新家",陈义光做事干劲更足了。2018 年,他新挖了8亩虾池,发展虾稻连作,自己农闲时还帮别 人打打零工,收水蛭、泥鳅、鳝鱼,年收入增加了近2万元。 他说:"鞠队长是我的大恩人,看到他,我心里就踏实!"

贫困户曾德银,无儿无女,工作队为其申报五保户。 2019年6月雨季,其房屋年久失修,土坯墙承重不足倒塌, 老俩口又急又愁。鞠守元走访发现后,及时请工,还自掏腰 包购买了红沙水泥砖块,帮助他把房屋修缮加固。

5年里,鞠守元访遍了清水湾的每家每户,走遍了田间 地头,深深地爱上了这片土地和这里淳朴的村民。他连续 两年被表彰为全市"扶贫先进个人",工作队被评为优秀扶 贫工作队。他说:"只有用真心才能换得真情,他们才会把 我们当亲人!"

荆州日报传媒集团移动新媒体



浴 裕农通

权威发布 直播荆州 荆州日报客户端





卫生服务中心、乡镇卫生院或者综合医院。 已经要求各地及时把辖区内的接种 点、能够接种疫苗的单位,及时公布,包括 地点、服务时间。

如果接种涉及到一些集中的单位,会 考虑设立一些临时接种点,上门服务。 可咨询所在辖区地方卫生行政部门, 或者疾病预防控制机构,关注相关信息发

布平台。 5.哪些人不适合接种?

过去对某种疫苗成份过敏,新冠疫苗如 果含有这种成分的话,是接种的禁忌

处在发热、感染等疾病急性期、患免疫 缺陷或免疫紊乱的人群以及严重的肝肾疾 病、药物不可控制的高血压、糖尿病并发 症、恶性肿瘤串者等人员不适合接种。 孕妇、哺乳期妇女不建议接种。



媒体手段,以图片、视

频、实物等形式,全景

展现我市扫黑除恶专

通讯员 张亮 摄)

(记者 黄志刚

项斗争成果。

扫黑除恶 荆州在行动



中国建设银行 China Construction Bank 荆州分行

详询中国建设银行荆州分行各营业网点

客户服务热线: 95533 **(c)** 网址: www.ccb.com **(c)**